

接受《信使》杂志专访谈促进世界女童和妇女教育

彭丽媛:有一分热,发一分光

本报北京4月26日电 近日,彭丽媛接受联合国教科文组织《信使》杂志专访时表示,女童和妇女教育是一项很高也很重要的事业。促进女性享有和男性同等的实现自身发展潜力的机会,是促进社会发展、推动性别平等、实现人类可持续发展的重要条件。在这个过程中,教育的作用十分重要。

彭丽媛于2014年接受联合国教科文组织总干事博科娃邀请,担任联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使。彭丽媛表示,2014年3月,在教科文组织总部,我从博科娃总干事手中接过女童和妇女教育特使证书,既深感荣幸,也深感责任重大。教育公平包括机会平等、过程平等、结果平等三个方面,我

们努力的方向是让女性和男性享有平等的就业机会、在教育全过程受到平等对待,得到同等升学、同等就业、同等的社会认可度。我愿尽我所能,为实现这个目标作贡献。

彭丽媛表示,担任教科文组织特使两年多来,我访问了许多非洲和亚洲国家的学校、青少年机构、妇女发展机构,希望更多了解实际情况,从他们那里汲取智慧和力量,与他们分享经验。

中国政府提议并资助在联合国教科文组织设立了女童和妇女教育奖。2016年,彭丽媛和博科娃共同出席在北京举办的首届颁奖仪式并为来自印度尼西亚和津巴布韦的获奖者颁奖。对此,彭丽媛表示,女童和妇女教育奖是联合国教

科文组织在这一领域设立的首个也是目前唯一的奖项,目的是通过奖励为推动女童和妇女教育事业作出杰出贡献的个人和机构,鼓励更多人投身这项事业。

彭丽媛介绍,在中国,促进教育公平、让人人享有平等的受教育机会是国家的基本教育政策。中国通过制定法律和政策、对困难学生进行资助、提供营养餐等多种方式,保障女童和妇女受教育权利。目前,中国广大女性把握自身命运、参与发展的能力显著提高。同时,中国积极扩大教育领域对外合作和援助。2015年,习近平主席在全球妇女峰会上表示,将捐款1000万美元,用于支持落实《北京宣言》和《行动纲

领》,落实《2030年可持续发展议程》相关目标。中国还通过在联合国教科文组织设立基金、奖项等多种方式,支持发展中国家开展扫盲、教师培训,促进女童和妇女教育发展。

在回答有关教师的问题时,彭丽媛表示,一名好教师,要勤于学习、善于学习,永葆创新的动力、活力、能力,促进自身能力提升;要善于以文化人、以美育人,用艺术的力量塑造学生健全的人格;要心怀尊重、包容理解,在言传身教中培养学生善良、宽容、接纳的品性,为将来服务社会打下良好基础。我将履行好特使职责,支持教科文组织促进世界女童和妇女教育,有一分热,发一分光。

中老缅泰 第57次湄公河联合执法完成

据新华社昆明4月26日电(记者杨静)中老缅泰四国执法部门25日完成第57次湄公河联合巡逻执法。

执法编队采取全线联巡、分段联巡、编组巡航等方式,在湄公河中国关累港至老缅泰交界的金三角水域开展联合巡逻执法。行动期间,联合执法编队在老挝孟莫码头举行“船艇开放日”活动,邀请编队执法人员、驻地军警、中资机构职工到执法船艇参观交流,向各方展示联合巡逻执法成果,促进友好交流。

据了解,此次联合巡逻执法历时4天3夜,中老缅泰四方共派出执法船艇7艘、执法人员160名。

中国国际动漫节举办



4月26日,第13届中国国际动漫节在浙江杭州滨江白马湖畔开幕,共有来自82个国家和地区的动漫企业、专业机构和专业人士参展参会,其国际化水平创下新高。图为卡通人偶与一名小朋友握手互动。

李 志摄(新华社发)

养老保险个人账户利率将统一

本报北京4月26日电(记者叶紫)人社部、财政部近日联合印发《统一和规范职工养老保险个人账户记账利率办法》,规定“统一机关事业单位和企业职工基本养老保险个人账户记账利率,每年由国家统一公布。记账利率应主要考虑职工工资增长和基金平衡状况等因素研究确定,并通过合理的系数进行调整。记账利率不得低于银行定期存款利率”。

红色教育基地揭牌



4月26日,武警江西省总队与瑞金中央革命根据地纪念馆、兴国县将军园分别举行革命传统教育基地签约暨揭牌仪式。该总队把井冈山革命博物馆、三湾改编纪念馆、八一南昌起义纪念馆等100多处军史馆、荣誉室和驻地红色景点拓展为红色教育课堂。图为瑞金红色教育基地揭牌基地。

曹先训 赖炜摄影报道

“手拉手”晚会在南非举行

4月25日,中国南非手拉手——庆祝中南高级别人文交流机制启动暨新南非成立23周年文艺晚会在南非行政首都比勒陀利亚举行。

图为中国演员表演功夫《少林》。

新华社记者 程健岚摄



就“萨德”部署问题

中方向美韩表明严正关切

新华社北京4月26日电(记者孙辰茜)外交部发言人耿爽26日在例行记者会上表示,中方已就“萨德”部署问题向美韩当局表明严正关切。

耿爽说,美韩在韩部署“萨德”反导系统,将破坏地区战略平衡,进一步刺激半岛局势紧张,无助于实现半岛无核化目标和地区和平稳定,与各方对话协商解决问题的努力背道而驰,并严重损害中方战略安全利益。

他说,中方强烈敦促美韩停止加剧地区形势紧张和损害中方战略安全利益的行为,取消部署“萨德”系统,撤出相关设备。中方将坚决采取必要措施,捍卫自身利益。

就日本《外交蓝皮书》涉华内容

外交部:中方将坚决应对任何挑衅

据新华社北京4月26日电(记者孙辰茜)外交部发言人耿爽26日在例行记者会上回应日本《外交蓝皮书》涉华内容时表示,中方将继续坚决应对任何挑衅中国主权和安全的行为。

有记者问,据报道,日本外务省25日向内阁会议提交2017年版《外交蓝皮书》,对中国“缺乏透明度”增加军费和强化军力表示关注;针对中国在东海、南海的活动,日方反对单方面改变现状,将“毅然”冷静应对中国公务船频繁“侵

入”钓鱼岛海域的行为。同时,蓝皮书也表示日中关系是最重要的双边关系之一,日方愿在战略互惠关系框架下巩固两国在地区和国际社会的合作关系。中方对此有何评论?

耿爽表示,中方坚持走和平发展道路,同时坚定维护国家的领土主权和海洋权益。中国对钓鱼岛及其附属岛屿、南沙群岛拥有无可争辩的主权。中方在有关海域的公务活动合理合法,将继续坚决应对任何挑衅中国主权和安全的行为。

特大跨国网络赌博案告破 99名涉案人员落网

本报北京4月26日电(记者张洋)记者26日从公安部获悉,4月18日,中菲两国执法部门密切协作,同步收网,成功侦破一起特大跨国网络赌博案,摧毁架设在菲律宾的“KONE娱乐”等四个赌博网站,在境内外共抓获涉案人员99人,冻结账户1100余个,已查冻资金7000余万元。

4月25日夜,在菲律宾落网的55名涉案人员被成功遣返押解回国。此案是国家防控治理跨境网络赌博活动协调机制启动后,首起境内外同步收网、公安部督办的跨国网络赌博案件。

经侦查,以黄某(男)为首的赌博犯罪团伙,依托在菲律宾架设“KONE娱乐”等网络赌博平台,利用“视频百家乐”、“重庆时时彩”等外围彩向我国内招赌,多渠道接收转移赌资,非法牟利近6亿元。

京津冀海关联手打侵权



北京海关近日联合天津海关、石家庄海关,开展“清风行动”,打击自行车配件、防寒服、布匹等重点商品侵权行为。图为北京海关关员在清点查获的侵权商品。

何冰 黄海鹏摄影报道

中国医改发展报告(2016)发布

深化医改:取得突破 有径可循

本报记者 王 萌

“个人支出占卫生总费用比例保持在30%以下,人民群众有更多的获得感。”4月25日,中国医学科学院发布《中国医改发展报告(2016)》(下称报告),报告指出,2016年深化医改取得突破性进展和明显成效,形成了一批符合实际、可复制可推广的经验做法,标志着深化医改已从寻径探路变为有径可循。

分级诊疗成效初显

报告系统分析了2016年度中国医改的主要进展及成效。报告指出,中国政府空前重视医改,注重医疗、医保、医药联动改革,医改正在向提质增效迈进。

报告认为,中国医改在公立医院综合改革、分级诊疗制度建设、药品供应保障制度改革和社会办医等领域取得突破性进展和明显成效。报告用数据概括了2016年医改取得的6个新进展,包括居民健康水平持续改善,公立医院综合改革试点扎实推进,药品供应保障制度改革深入推进等。

其中,分级诊疗制度近来广受社会关注。“促进优质资源下沉、重心下移,首要就是要通过改革来建立分级诊疗制度。”国家卫生计生委主任李斌表示,分级诊疗制度是解决目前中国优质医疗资源分布不均问题的重要举措。

报告指出,2016年中国分级诊疗试点成效初显。在北京、上海、天津、重庆和266个地级市启动试点,探索医联体、医共体



曹一作(新华社发)

等多种分级诊疗模式,推进家庭医生签约服务,家庭医生签约服务覆盖率达22%以上,重点人群达38%以上。

此外,报告认为,2016年中国基本医保保障水平稳步提升,群众获得感进一步增强。具体而言,财政投入持续增长,卫生总费用结构逐步优化,城乡居民基本医保人均财政补助标准提高到420元,个人支出占卫生总费用比例保持在30%以下,人民群众的就医负担有所缓解。

注重改革经验推广

“百花齐放,精彩纷呈。”中国医学科学院北京协和医学院研究员池慧这样形容地方医改的探索,认为其丰富了医

改路径。

当前,中国医改正在逐步从试点探索、单向突破转向系统配套、全面推进。报告认为,中国强有力的医改推进机制正在逐步形成。医改更加注重改革经验的推广,地方试点开花结果。这也是2016年医改工作呈现的两大特点。

2016年,各地从公立医院改革、分级诊疗制度建设、全民医保制度建设、药品供应保障建设等方面对医改进行了探索,并形成了典型的地方经验。上海实行的家庭医生签约服务,福建强化医改领导体制,浙江杭州借助信息化改善医疗服务,江苏镇江引导医疗联合体建设等改革案例,都在全国得以学习推广。国务院医改办专职副主任梁万军谈到

医改经验的推广时说,各地要深刻认识推广医改经验的重要意义,确保改革经验生根落地,产生实效。今后还要进一步总结各地创造的成熟经验,及时上升为政策。

三医联动仍需完善

报告同时指出,随着医改的不断深化,影响医改进程的新老问题叠加:群众医疗服务需求日益增长,卫生资源总量不足、结构不合理等问题仍比较突出;医疗、医保、医药联动改革的推进机制仍需进一步完善;改革的整体性、系统性和协同性需要进一步加强;医药卫生法律体系亟须健全,监管法治化和规范化亟须加强,综合监管的手段和能力需要进一步提升。

中国劳动学会副会长苏海南认为,三医联动改革是解决我们看病难、看病贵的必由之路;同时也是一个很复杂的系统工程。“一般来说,医疗是基础,是看病、治病的基础,医药是治病的支撑,而医保提供了导向。”

池慧表示,如今,医改新老问题叠加,但改善的核心在于人,包括需要保障健康的人和维护健康的人。对此,报告建议,要完善医疗、医保、医药联动机制。建立与大健康的理念相适应的医保管理体制;系统推进医保支付方式改革,合理控制医药费用增长;协同推进医保制度建设与医疗服务供给侧改革,进一步发挥医保在医改中的基础性作用。